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М.Н. Курко 

ПІДГОТОВКА ПЕРСОНАЛУ ДО УЧАСТІ У МІЖНАРОДНИХ МИРОТВОРЧИХ ОПЕРАЦІЯХ 

До участі у міжнародних місіях Україна приєдналася з 1992 р., коли 
на територію колишньої Югославії було введено 2 батальйони Збройних 
Сил України. Перша група українських міліціонерів у складі 14 чоловік до 
колишньої Югославії була відправлена у 1994 р. З того часу Україна грає 
важливу роль у міжнародних операціях по підтримці миру та безпеки, а 
питання підготовки персоналу до міжнародних миротворчих місій є акту-
альними і сьогодні. 

Миротворча діяльність накладає на кандидатів до миротворчих місій, 
а також на структури, що проводять їх відбір та підготовку, специфічні 
вимоги як до методики відбору, так і до психофізіологічної, професійної й 
етичної підготовки. Проаналізувавши статут ООН, главу ХV, ст. 101 ста-
туту Міжнародного Суду, [1] а також закон України «Про участь України в 
міжнародних миротворчих операціях», наказ МВС України №286 від 
18.04. 2001 р., ми можемо зробити певні висновки щодо підготовки пра-
цівників органів внутрішніх справ, які бажають взяти участь у міжнарод-
них миротворчих операціях. Так, велика увага повинна приділятися фізіо-
логічним, психічним та професійним якостям майбутнього працівника 
миротворчої місії: 

1. Достатній досвід роботи в органах внутрішніх справ (не менше 5 
років). 

2. Віковий ценз (вік – не менше ніж 25 років, виняток може бути зроб-
лено для персоналу, спеціально відібраного ООН. Для осіб, звільнених з 
органів внутрішніх справ за віком або вислугою років – не більше 55 років 
під час направлення до місії. Для поліцейських спецпідрозділів вік не має 
особливого значення). 

3. Необхідний рівень володіння робочою мовою місії (як правило, ан-
глійською). 

4. Відповідний рівень фізичної підготовки та належний стан здоров’я 
(згідно з кліматичними умовами місії). 

5. Вміння керувати транспортними засобами, що використовуються у 
місіях на рівні вимог, які ставляться перед поліцейськими західних країн. 

6. Належний рівень вогнепальної підготовки (ця вимога необхідна 
для правозастосовчих місій, але для місій спостереження вона не є необ-
хідною). 

7. Відповідний рівень професійної підготовки (мається на увазі між-
народний кругозір, незалежність від урядів та організацій, які не належать 
до ООН, вміння адекватно реагувати на незвичайну ситуацію, яка може 
статися під час виконання завдання); 

8. Інші вимоги, які стосуються кожної конкретної місії або конкретно-
го спеціаліста, якого пропонується відправити до місії (наприклад, кіно-
логів) [2; 3, с.438–464]. 

Діяльність міжнародних миротворчих організацій базується на зага-
льно прийнятих стандартах, що передбачають знання офіційної мови 
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спілкування та діловодства, професійне використання транспортних за-
собів, засобів зв’язку та інформації, які є головними вимогами відбору до 
цивільної поліції. 

Вищезазначені вимоги до кандидатів до міжнародних миротворчих 
місій дають нам можливість розробити модель підготовки персоналу 
відповідного рівня. 

Модель підготовки персоналу, на наш погляд, має включати у себе 
наступні рівні: загальну підготовку, спеціальну підготовку та підготовку 
за місцем дії міжнародної операції. Модель підготовки динамічна, її ди-
наміка повинна змінюватись як в залежності від загальної політичної 
ситуації, так і від розвитку ситуації у зоні конфлікту – місці дислокації 
місії. Підготовка має зумовлюватись специфікою політичних режимів у 
місці перебування місії, розмірів зони відповідальності, кліматичними 
факторами, і корегуватися якістю майбутнього потенційного персоналу.  

Загальна миротворча підготовка повинна складатися з багатьох на-
прямків. Працівники місії мають добре знати міжнародні джерела, сис-
теми і стандарти прав людини, міжнародні стандарти додержання закон-
ності. Майбутній співробітник місії повинен знати норми міжнародного 
права, які застосовуються у місіях, основи кримінального права, криміна-
льно-процесуального права західних країн, основи адміністративного 
права та практичне використання останнього в місіях. 

Співробітнику міжнародної миротворчої місії слід знати історію 
ООН, керівні документи ООН та ОБСЄ та інших міжнародних організа-
цій, які застосовуються у міжнародних місіях. Правова основа службової 
діяльності Цивільної поліції ООН являє собою складну систему правових 
джерел: Статут ООН, Резолюції Ради Безпеки ООН, директивні докуме-
нти Секретаріату ООН (Генерального секретаря ООН, Департаменту 
миротворчих операцій тощо), керівних органів міжнародних та регіона-
льних організацій, акти про призначення вищих керівників миротворчої 
місії, щорічні звіти керівників миротворчих місій (так звані «місійні ак-
ти»): Стандартні Оперативні Процедури (Standard Operating Procedures), 
мандат Цивільної поліції, директивні документи посадових осіб. Співро-
бітник міжнародної місії повинен знати організаційну структуру штаб-
квартири ООН у Нью-Йорку; структуру миротворчих операцій ООН, ви-
вчати їх попередній досвід. Знання про походження, передумови розвитку 
конфліктів є також необхідною частиною при підготовці співробітника 
місії. Майбутній працівник цивільної поліції має знати зміст роботи циві-
льної поліції, коло своїх повноважень та обмежень. Особливістю є те, що 
співробітник цивільної поліції може відмовитись від виконання неправо-
мірного, на його погляд, наказу начальника. 

 Працівник міжнародної миротворчої місії повинен вміти готувати 
документи та писати рапорти у відповідності з міжнародними стандар-
тами. Певну увагу при навчанні майбутнього працівника міжнародної 
місії слід приділяти орієнтуванню в системі матеріально-технічного за-
безпечення місій. Медична підготовка, підготовка з питань безпеки також 
є невід'ємною частиною загальної підготовки. Необхідно зауважити, що 
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мовна, комп’ютерна, фізична, вогнева та автомобільна підготовка, які 
також входять до загальної підготовки співробітника міжнародної місії, 
повинні відповідати стандартам ООН.  

Спеціальна миротворча підготовка проводиться за кілька тижнів до 
відправки у місію. Спеціальну підготовку необхідно зосередити на за-
вданнях, які відносяться до конкретної місії, до якої направляють праців-
ника органів внутрішніх справ. Вона повинна містити вивчення історії 
регіону, культури народу, який проживає на території виникнення конфлі-
кту (дислокації місії), причини конфлікту.  

Знання мандатних обов’язків співробітником міжнародної миротвор-
чої місії має велике значення для її успішного виконання. Мандат – це 
перелік основних задач, які поставлені перед співробітниками даної ми-
ротворчої операції. Таким чином, майбутній працівник місії повинен чіт-
ко знати свої обов’язки, повноваження, їх обмеження в зоні дії мандату. 

Топографічна підготовка також має велике значення при спеціальній 
підготовці працівника місії. Вона передбачає вивчення основних типів 
карт, які використовуються на території виникнення конфлікту, їх прак-
тичне використання. Мінна підготовка має включати освоєння сучасних 
типів мін та інших вибухових засобів, знаходження мінних територій, за-
безпечення безпечного виходу з мінного поля. Вимоги, які висуваються 
до вогневої підготовки співробітника, мають містити у собі основні пра-
вила застосування вогнепальної зброї згідно з вимогами ООН та інших 
міжнародних організацій; вимоги стосовно зберігання зброї. Радіопідго-
товка передбачає набуття навичок користування радіозв’язком іноземною 
мовою, тренування в доведенні змістовної інформації в короткий термін. 
Автопідготовка складається з вміння керувати транспортними засобами, 
що використовуються в місіях ООН, на рівні вимог, які ставляться перед 
поліцейськими західних країн, з засвоєння основних правил дорожнього 
руху на території місії. Фізична підготовка майбутнього працівника миро-
творчої місії, працівника цивільної поліції включає до себе опрацювання 
основних прийомів самозахисту (при індивідуальних діях, при колектив-
них діях); відпрацювання навичок обеззброювання, обшуку, затримання 
та конвоювання. При мовній підготовці особлива увага повинна зверта-
тися на вивчання спеціальної професійної лексики. Щодо психологічної 
підготовки, то особливу увагу треба приділяти повсякденним ситуаціям, у 
які може потрапити працівник місії, а також профілактиці виникнення 
стресів у співробітника місії. Учасники миротворчої місії також повинні 
отримати базові знання та практичні навики з медичної підготовки, при-
чому особливу увагу слід приділити травмам, нещасним випадкам, які 
можуть статися під час виконання завдання. 

Підготовка за місцем дії проводиться після прибуття персоналу на 
місце дії місії і одержання інформації про завдання. Велике значення ма-
ють Стандартні Операційні Процедури (Standard Operating Procedures) – 
зведення положень, що регламентують весь спектр діяльності Цивільної 
поліції. СОП (SOP) розробляється окремо для кожної категорії миротво-
рчого персоналу і кожної операції. Це включає в себе процедури з підго-
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товки з питань безпеки та детальної підготовки по вивченню прав люди-
ни, крім того для деяких співробітників необхідна спеціалізована 
комп’ютерна підготовка. Мовна підготовка за місцем дії містить в собі 
вивчення та аналіз побутової лексики місцевого діалекту. Наприкінці 
цього етапу підготовки складаються іспити з керування автотранспорту 
та з іноземної мови. Іспити складають спеціально відібраній комісії, до 
складу якої входять 3-4 співробітники ООН різних національностей, які 
мають досвід участі у міжнародних операціях, та співробітник ООН, для 
якого англійська мова є рідною. У разі отримання незадовільної оцінки, 
співробітник має право скласти іспит вдруге, а при отриманні повторної 
незадовільної оцінки може бути репатрійований на батьківщину за кошти 
своєї країни, у відповідності з рішенням Центральної штаб-квартири 
ООН у Нью-Йорку, та згідно з політикою ООН [4, с.4]. 

Впродовж кожного етапу підготовки повинна бути зроблена оцінка 
майбутнього співробітника місії для підтвердження основних стандартів 
відбору, які відповідають вимогам ООН.  

Доцільно буде сказати, що при Національній академії внутрішніх 
справ існує Центр по підготовці кандидатів для відправлення до місій, а в 
Національному університеті внутрішніх справ створено спеціальний фа-
культет, який має за спеціалізацію міжнародну правоохоронну діяльність. 
Для проведення занять з спеціальної підготовки Центр НАВСУ залучає 
як викладачів НАВСУ, так і працівників, які повернулись з місій і зараз 
перебувають в Україні. Використання їх як тренерів узгоджується з ДРП 
МВС України та керівниками міськрайлінорганів. Загалом підготовка 
працівників органів внутрішніх справ може змінюватися у відповідності з 
вимогами кожної конкретної місії.  

Належне виконання співробітником місії своїх службових обов’язків 
залежить від його кваліфікованої професійної підготовки. Діяльність пра-
цівників органів внутрішніх справ України у міжнародних миротворчих місіях 
сприяє зростанню та зміцненню авторитету України на міжнародному рівні, 
забезпечує підвищення ефективності багатостороннього міжнародного спів-
робітництва в зонах міжетнічних конфліктів [3]. 

Україна – сучасна молода держава, й входження її до світового спів-
товариства як повноцінного члена неможливе без засвоєння міжнародних 
стандартів по підготовці миротворчого персоналу, участі у міжнародних 
місіях. Але практика України у миротворчих операціях (в Боснії, Косові, 
Східному Тіморі, у Демократичній Республіці Конго; за лінією ОБСЄ у 
Сербії, Македонії, Хорватії) вже стала надбанням світового співтоварис-
тва, тому засвоєння і подальше використання міжнародних стандартів у 
повсякденній діяльності органів внутрішніх справ і є головним у підгото-
вці та участі співробітників органів внутрішніх справ у міжнародних ми-
ротворчих місіях.  

Список літератури: 1. Основные положения об ООН: Справочник: Пер. с 
англ. М., 1991. 2. Закон України «Про участь у міжнародних миротворчих опе-
раціях» // Відомості Верховної Ради України, 1999. 3. Положення про проходження 
служби рядовим і начальницьким складом органів внутрішніх справ України: за-
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В.Й. Развадовський 

ДО ПИТАННЯ ПРО БЕЗПЕКУ ДОРОЖНЬОГО РУХУ 

Останніми роками після прийняття Конституції України нового роз-
витку набула розбудова демократичної правової держави, головним за-
вданням і змістом діяльності якої є утвердження, забезпечення і захист 
прав і свобод людини і громадянина. 

Виконання цього завдання в значній мірі залежить від функціонуван-
ня різних галузей економіки, зокрема, транспортної галузі, в діяльності 
якої велике значення має безпека дорожнього руху. Особливо актуальною 
ця проблема є для автомобільного транспорту, який в сучасних умовах 
економічного розвитку України змінюється не тільки кількісно, але й які-
сно. Створення нових транспортних транснаціональних коридорів, які 
будуть пролягати через територію України, покращення дорожніх умов, 
пожвавлення в економіці стимулюють подальший розвиток автотранс-
порту, збільшення інтенсивності дорожнього руху, зростання обсягів пе-
ревезення вантажів, сприяють зайнятості населення, наповненню держа-
вного і місцевого бюджетів, впровадженню України в світовий економіч-
ний простір. Але ці процеси мають і негативні наслідки – зростання до-
рожньо-транспортних правопорушень, збільшення аварійності, людські 
жертви і матеріальні збитки. Автомобільний транспорт – джерело під-
вищеної небезпеки, і завдання держави не тільки стимулювати розвиток і 
ефективну експлуатацію автомобільного транспорту, але й забезпечити 
його безпечне функціонування. 

Безпека дорожнього руху залежить від багатьох чинників і значною 
мірою від фінансування із державного бюджету видатків на реалізацію 
спеціальних програм по забезпеченню безпеки дорожнього руху та охоро-
ні громадського порядку на транспорті. Що ж пропонується урядом в 
проекті бюджету України на 2003 рік у цьому плані? 

З метою оптимізації кількості програм, зменшення документообігу, 
надання головному розпоряднику бюджетних коштів, яким є Міністерст-
во внутрішніх справ, можливостей в умовах обмежених фінансових ресур-
сів оперативно та найбільш раціонального використовувати бюджетні 
кошти, кількість бюджетних програм у порівнянні із 2002 р. скорочено на 
5 програм. 

Так, видатки, які затверджені на 2002 рік за бюджетними програмами 
«Охорона громадського порядку на транспорті» та «Забезпечення безпе-
ки дорожнього руху, реєстрація та облік транспортних засобів» враховані 
у проекті Державного бюджету на 2003 рік за програмою «Забезпечення 
захисту прав і свобод громадян, суспільства і держави від протиправних 
посягань, охорона громадського порядку» в сумі 1.334.232.1 тис. грн. Таке 


